

祖国好 家乡美

柴达木盆地上的翡翠棋盘

本报记者 田格斯 通讯员 辛萍萍 沈莉

素有中国“聚宝盆”美誉的柴达木盆地，不但拥有丰富的矿产资源，还造就了丰富多彩又独具魅力的旅游资源，使之成为中国西部最具有吸引力的旅游胜地之一。茶卡盐湖、大柴旦翡翠湖、察尔汗盐湖、西台吉乃尔湖等极具地域特色的水域旅游资源，也颇受青睐，而大柴旦翡翠湖作为近几年新晋的“网红”打卡地，不但成为电影《送你一朵小红花》的外景地之一，也是2023年东方甄选青海行的首站，更是甘青大环线必游之地。

翡翠湖位于大柴旦行委，距离海西

州州府所在地德令哈约220公里，海拔约3100米。它色彩靓丽、形态迥异，一经问世便惊艳众人、吸粉八方。她属于硫酸镁亚型盐湖，由于湖水富含钾、镁、锂等多种元素，造就了淡青、翠绿以及深蓝交相辉映的湖水和晶莹剔透的盐层，如同一颗颗镶嵌在戈壁滩上的翡翠而得名。降水量、矿物质含量以及观赏距离和角度等多种因素的差异，使得翡翠湖呈现不同的恬静旖旎之美。

为何翡翠湖或温润如翡翠或干涸以盐层？与气候相关。这里属内陆高原荒漠气候，年均气温2.9℃，蒸发量2084.8毫米，降水量98.5毫米，光照时长8.7小时。旅游季（5-10月）平均

气温11.4℃，日最高气温可达33.0℃；降水量为85.3毫米，7月虽为降水最高峰，也仅有27.3毫米。湖水被稀释，便可清澈见底，折射出如翡翠之光，而湖水的补给主要来源于达肯大坂山的泉水，炎热无雨的夏季蒸发量大于补给量，湖边便有大量盐晶积累。俯瞰，黑褐色的土地、形状各异的盐床、剔透的盐晶和绿水碧波交相辉映，形成如梦似幻的画卷。

欲相遇美景，与天气相关。阴雨天，即便没有云雾缭绕也会影响湖水的透明度，观景和拍摄效果降低；晴天，少云、能见度高，微风吹起湖面波光粼粼，蓝天、白云、翡翠湖，更具有视觉冲击力。

翡翠湖旅游季（5-10月）温差大，紫外线强。从温湿指数（THI）、风寒指数（WCL）以及人体舒适度（K）指数综合来看，舒适、较舒适的天数极少，其他时段体弱者可能会有不舒适感。着衣因人而异，体弱者还需以冲锋衣、抓绒衣加强防范，防晒帽、墨镜必不可少。同时翡翠湖海拔较高，空气含氧量低，应注意休息，不要暴饮暴食，避免剧烈运动，以防发生高原反应。

大柴旦地区地广人稀，多无人区，零星湖泊散布其中。欲观翡翠湖美景，提前做好路线攻略，关注当地气象预报和预警，既欣赏高原翡翠之美，又能避免与沙尘暴的“完美邂逅”。

打击防范经济犯罪 筑牢金融安全防线

本报讯（记者 孙丹丹）在第十五个全国打击和防范经济犯罪宣传日期间，海西州银行业保险业协会引领各会员单位深入推动打击经济犯罪和金融知识“五进”活动有效衔接，筑牢金融安全防线。

阵地宣传，打造金融消保课堂。中国银行格尔木分行以线下、线上两种形式进行反诈宣传，对来网点办理业务的客户作宣传提醒，详细讲解电信诈骗典型案例和防范措施，同时通过公众号等进一步扩大宣传范围；建设银行格尔木市分行在营业网点滚动播放金融反诈和防范经济犯罪小视频，并重点提醒客户不轻易租借身份证件，不替他人转账，切实提高反诈意识。

集中宣传，营造多方合力的氛围。人保财险海西州分公司联合德令哈公司向市民群众宣传了反洗钱知识和网络诈骗的常见形式、手段；农业银行海西州分行与群众面对面展示讲解新版人民币的识别、假币的特征和处理方法等；格尔木地区各银行保险机构在“进农村、进社区、进校园、进企业、进商圈”活动中，重点宣传打击经济犯罪的相关内容。

多元宣传，提升宣教活动质效。海西州银行业保险业协会结合身边网络诈骗案例和日常调解案例，在协会媒体平台开设《以案说险》专栏，常态化开展警示教育，有效提升了宣传精准度和有效性；



记者 孙丹丹 摄

中国人寿格尔木支公司结合金融知识“五进”活动，举行以“打击经济犯罪 维护经济秩序”为主题的集中宣传活动，通

过播放宣传视频、发放宣传折页等方式，广泛普及防范非法集资、网络诈骗、金融诈骗等知识；格尔木农商银行结合金融

知识“进农村”活动，组织反诈小队上门服务，全力守护人民财产安全。

格尔木：以精准服务提升民生“温度”

本报讯（通讯员 格组）“我们离市区太远了，好多快递都不通，大家取快递只能到25公里外的快递点取件，真的很不方便。”近日，格尔木市河西街道垦丰社区网格员在入户走访时了解到，因辖区无申通快递服务点，快递员无法将快递派送到社区，只能存放于25公里外的申

通驿站，居民取快递成了一大难题。

在收到问题反映后，垦丰社区党委高度重视，多次实地走访，并在社区“为民微信服务群”中广泛征求居民群众意见建议，最终大家一致建议由社区出面协调相关单位在辖区山丹超市建立申通快递便民服务站，切实解决了辖区居

民取件难的问题，得到了辖区群众的一致好评。“我喜欢在网上买东西，以前我们取申通快递必须去郭镇，路远不方便，现在快递直接送到我们社区门口，真是方便多了。”居民小赵开心地说。

社区与超市共建快递点，是格尔木市以网格化治理为抓手，以“主动上门服务”

工作模式为依托，将党建服务模式融入社区工作实际的一个缩影。下一步，将持续聚焦辖区群众急难愁盼问题，创新群众按需“点单”、相关部门精准“配餐”的服务模式，以精准服务的“态度”，提升民生的“温度”，扎实开展为民办实事活动，不断提高群众的幸福感和满意度。

都兰：推进国土绿化 厚植生态底色

本报讯（记者 吴婷婷）近年来，都兰县稳步实施国土绿化提速行动，各项工作迈上新台阶。全县森林覆盖率达5.14%，草原综合植被盖度达52.96%，且都兰县林草部门在2023年荣获“全国防沙治沙先进集体”称号。

全面实施国土绿化巩固提升三年行动，统筹山水林田湖草沙冰，扎实推进“三北”防护林工程，大力开展公益林

造林、防沙治沙、退化草原修复等生态保护恢复工程。组织全县党员干部职工在各乡镇开展义务植树活动，栽植各类苗木19.56万株，造林面积达659亩，充分发动各企事业单位、个人开展植树活动，重点对单位区域周边、房前屋后等区域栽植树苗，共栽植苗木16.51万株。全县4个示范村开展绿化行动，共栽植各类苗木15920株，全面提高植被

覆盖度，改善县域绿化面貌。

大力培育“区域性、适应性、抗逆性、经济性”的乡土树种，以改造苗圃道路、水渠、水井等为重点，着力改善苗圃基础设施条件，优化道路交通、灌溉渠道等配套设施，提高苗圃种苗供应保障。2023年投入财政资金135万元，在香日德镇林业站、察苏镇林业站苗圃地共计育苗46万余株，打造一批高效生产乡土树种、

经济收益高的标准化苗圃地。

构建党政同责、属地负责、上下联动、部门协同的长效机制，建立“林（草）长+检察长+警长”联动机制，建立“林（草）长制+湖（河）长制”工作机制，建立县级领导联点包片制度。在全县范围内，设立了139名林草长和832名管护员，建立了全网格、常态化、无死角的巡查巡护，实现了林草资源管理的全覆盖。

天峻：打造党纪学习教育矩阵

本报讯（记者 吴婷婷）天峻县聚焦“学纪、知纪、明纪、守纪”目标要求，强化学习重点，找准“线上+线下”发力点，紧扣“领学+带学”主干线，扩大“分类+指导”覆盖面，全面打造党纪学习教育闭环矩阵。

找准“线上+线下”发力点，促进党纪学习教育同频共振。线上充分借助青海干部网络学院、青海党建、天峻发布等平台推送学习资料，设立每日一课、一图速览等板块，定期推送党员教育相关内容，



开展线上送学。线下按照业务相近、资源共享、优势互补的原则，将全县各级党组织划分为11个联学联建小组，通过开展主题党日、“轮值课堂”“双报到”等活动，搭建党员集中参与、联学联建、交流研讨、点评测评的学习交流平台，推动党纪学习教育相互促进、共同提高。

紧扣“领学+带学”主干线，促进党纪学习教育同声相和。沿用“领学主讲人”拓宽内容讲、结合实际悟的领学举措，结合班子学习计划、支部学习计划，确定集中学习领学人员，结合专题开展学习讨论发言。根据不同党员学习需求，充分发挥县级“高原先锋讲师库”、

乡镇党委书记、优秀党支部书记、退休党员等带动作用。选派25名党员组建宣讲队1支，各乡镇组建宣讲队10支。

扩大“分类+指导”覆盖面，促进党纪学习教育同向而行。在动员流出党员到所在地党组织报到的基础上，采取“支部委员+流动党员”结对帮学模式，建立“1+1”“1+N”的双向联系机制。27名县级党员领导干部深入分管领域及联点乡镇，通过面对面交流、实地查阅台账、贴心听取意见建议。

本报记者 田格斯 通讯员 尼玛央宗

“我收到过很多次感谢，每次我都会说，这是我们应该做的，群众事无小事，我相信，真心会换来真情的！”收到锦旗的民警对记者说。

近日，茫崖市茫崖镇的张奶奶将一面锦旗送到了茫崖市公安局茫崖分局民辅警手中。这面锦旗的背后，是民辅警几年如一日，倾情帮扶困难老人的暖心故事。

今年70多岁的张奶奶是茫崖镇居民，由于年老体弱，生活常有不便，儿子患有小儿麻痹症，丧失劳动能力，家庭生活困难。

面对张奶奶一家的困境，茫崖分局的民辅警毅然承担起了照顾老人的责任。多年来，民辅警在忙完工作后，经常会来到张奶奶家，关心她的生活情况。扫扫地、擦擦桌子，帮老人做一些力所能及的家务，并送来粮油、牛奶、水果等一些生活必需品。

近几年，虽然民辅警换了一位又一位，但对张奶奶的关爱持续至今。

“尽自己最大的努力，让张奶奶过好晚年生活。”民警小祁也是照顾老人的一份子。“您有什么需要尽管和我说！”周末一大早，小祁就买好新鲜蔬菜水果送到张奶奶家，收拾房间，陪张奶奶拉家常，用不间断的“接力式”陪伴，持续送上这份特殊的温暖。

张奶奶也早已习惯了穿着警服的“儿女”们围在她身边，闲来无事的老人也经常悠悠地来到茫崖公安局，找她“儿女”们说说话，关心他们是否按时吃饭、按时休息。对张奶奶而言，这些民辅警就是她的亲人，茫崖公安局就是她的第二个家。

张奶奶和茫崖公安局的故事还在继续中。一面锦旗是赞扬、是感谢、更是勋章；一面锦旗是荣誉、是责任、更是故事。锦旗的背后是浓浓警民情，墙上的一面锦旗都是人民群众对茫崖公安工作最大的满意和认可。

一面锦旗背后的故事

青海油田

特色测井技术 护航油气勘探开发

本报讯（通讯员 暴海宏）近日，从中国石油青海油田分公司传来消息，截至5月20日，青海油田今年完成油田饱和度测井29口井次，措施后起抽19口井，日增油35.48吨，累计增油1409.3吨，解释符合率85%。

青海油田持续攻关“三低”油藏、复杂流体水淹、复杂岩性等系列技术难题，逐步形成了以PNN、PNN+为主打的“三低”复杂油气藏剩余油气评价与识别技术。

同时，通过高温、高压深井压裂效果监测与评价技术，以及“直读+存储”“时深转换+存储测井”等方式，克服了高温高压井测试“仪器入井难、井口密封难”等问题，实现规模开展压裂井温效果监测与评价，近三年自主施工124井次。通过油井低流量三相流产出剖面测井评价技术，不仅解决了油、气、水三相同出及脱气井产出剖面测井的瓶颈难题，还可以进行出砂井产出剖面测井，为油田开发提供了详实准确的动态监测资料。

提升服务，他们“质”在必得

本报讯（记者 吴婷婷 通讯员 徐佳辰）为深化“天路格桑花”服务品牌建设，助力海西经济发展，为海西人民提供更为优质、快捷、温馨、平安的客运服务，让旅客出行体验更美好，近日，德令哈车务段结合客运服务实际，开展客运服务质量专项整治活动。

成立客运服务质量工作领导小组，围绕提高卫生质量、规范超市经营行为、营造良好乘车环境等六个方面，制定客运服务质量专项整治工作方案，明确各车间任务分工，督促各车间按照现场特点，细化落实措施，制定排查计划、责任到岗到人，确保整治落到实处。

以班组为单元，组织职工学习《铁路旅客运输服务质量规范》和服务质量典型案例，并开展应急处置演练和服务礼仪形体训练；从组织预案、作

业流程、人员安排、设备设施等方面入手，进一步优化组织方案，以更简单便捷的乘降流线确保服务质量，环环卡控、紧密衔接，确保旅客乘降安全；依托专项整治，德令哈车务段组织各客运站展开对客运电梯、车站引导显示设施、自动售（取）票机、消防设施等设备设施的排查整治，对所有设备实行档案管理，实现对设备故障报修的闭环管理，确保服务设备设施质量良好，不断提升乘客出行体验；为给旅客营造干净、明亮、舒适的候车环境，德令哈车务段严格实施精细化管理，各客运站按照卫生保洁日计划，对候车室座椅、楼梯扶手、卫生间等进行全面清洁，做到“站区保洁无遗漏、卫生维护随时行”让旅客出行更加安全、方便、温馨。

简讯

本报讯（记者 吴婷婷）都兰县住建局以完善城镇功能，优化人居环境、塑造城镇特色、提升城市品位为出发点和落脚点，全面提高城镇综合承载能力。始终把重点项目建设作为全局工作的主战场、主阵地，按照“一个项目、一套方案、一抓到底”工作方法，充分发挥部门职能，严格按照项目建设程序，深入调研，扎实做好巴隆乡生活垃圾热解处理项目、夏日哈镇109国道经济物流中心等自助洗车加水点项目等重点工程可研编制、图纸设计、招标投标等前期工作，成立项目推进工作专班，分解落实责任，充实项目工作人员，形成“定人、定岗、定责、定时”的管理工作体系，确保项目建设有序开展。

本报讯（记者 张萍 通讯员 杨晓君）今年以来，都兰县通过电话、邮件、微信等方式不见面办理业务，实现了跨省异地住院和普通门诊直接结算，确保医保服务举措更加暖心。

全力推行医保业务“一站式”办理，全县48家定点医疗机构及零售药店实现刷卡（码）结算，9家定点医药机构实现医保“刷脸”结算。向农村商业银行都兰支行提供医保自助一体机。积极探

遗失：德令哈市盛都小汽车修理修配的公章（章号：6328021019130）不慎遗失，声明作废。

遗失：孟青兰之子李富杰的出生医学证明（编号：R630017141）不慎遗失，声明作废。